
Consiglio Comunale INT 456 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC.  7  –  IN  VANCHIGLIETTA  SI  SENTE  CARENZA  DI  IMPIANTI 
SPORTIVI. RICHIESTA RIPRISTINO CANESTRI IN CORSO CADORE

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

▪ nel quartiere Vanchiglietta, e in particolare nell’area di corso Cadore nei pressi della Chiesa di 
San Giulio d’Orta, i residenti segnalano da tempo la mancanza dei canestri da basket presso il  
campetto esistente, con conseguente inutilizzabilità dell’area per l’attività sportiva;

▪ numerosi  cittadini  evidenziano inoltre  una  più  generale  carenza  di  spazi  sportivi  pubblici  di 
prossimità,  quali  campetti  da  basket,  pallavolo  e  tavoli  da  tennis  tavolo,  in  un  quartiere 
caratterizzato da una forte presenza di giovani, famiglie e studenti;

▪ gli impianti sportivi all’aperto rappresentano non solo un presidio per la pratica motoria gratuita e 
accessibile,  ma  anche  uno  strumento  fondamentale  di  socialità,  inclusione,  prevenzione  del 
disagio giovanile e presidio urbano;

▪ le aree poco frequentate e prive di funzioni attrattive rischiano più facilmente di diventare luoghi 
di degrado, abbandono o frequentazioni problematiche, come segnalato dai residenti della zona;

▪ la  pratica  sportiva  all’aperto  è  espressamente  promossa  dalle  politiche  europee,  nazionali  e 
regionali come elemento di tutela della salute pubblica e di coesione sociale;

CONSIDERATO CHE

▪ l’art.  32 della Costituzione italiana tutela la salute come fondamentale diritto dell’individuo e 
interesse della collettività;

▪ l’art.  118,  quarto  comma,  della  Costituzione  valorizza  il  principio  di  sussidiarietà  e  la 
collaborazione tra istituzioni e cittadini per lo svolgimento di attività di interesse generale;

▪ il D. Lgs. 267/2000 (Testo Unico degli Enti Locali), agli articoli 3 e 13, attribuisce ai Comuni  
funzioni  proprie  in  materia  di  servizi  alla  persona,  sviluppo  della  comunità  locale  e 
valorizzazione delle attività sportive e ricreative;
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▪ la  Legge Regionale Piemonte n.  93/1995 “Norme per  lo  sviluppo dello  sport  e delle  attività 
fisico-motorie” promuove la diffusione dell’impiantistica sportiva e delle attività motorie di base 
sul territorio;

▪ la Legge 41/1986 e successive modifiche in materia di impiantistica sportiva riconosce l’interesse 
pubblico degli impianti destinati alla pratica sportiva;

▪ il Piano Strategico dello Sport della Città di Torino e le linee programmatiche comunali più volte 
richiamano l’obiettivo di  una “città  dello  sport  diffuso”,  accessibile  in  tutti  i  quartieri  e  non 
concentrata solo nei grandi impianti;

RILEVATO CHE

▪ negli ultimi anni numerose città italiane hanno investito nella realizzazione di playground urbani, 
campetti  polifunzionali  e aree sportive di quartiere come strumenti  di  rigenerazione urbana e 
sicurezza partecipata;

▪ diversi  articoli  di  stampa nazionale e locale  hanno evidenziato come lo sport  di  strada e  gli 
impianti di prossimità contribuiscano a ridurre il degrado urbano e a riattivare gli spazi pubblici;

▪ in particolare, il quotidiano La Repubblica Torino ha più volte trattato il tema della necessità di 
aumentare gli spazi sportivi accessibili nei quartieri periferici e semicentrali della città, mentre 
TorinoToday  e  La  Stampa  hanno  dedicato  servizi  alla  riqualificazione  di  playground  e  aree 
sportive urbane in varie circoscrizioni cittadine; 

▪ il  quartiere Vanchiglietta,  pur essendo un’area densamente abitata e vivace,  risulta oggi sotto 
dotato di infrastrutture sportive leggere e facilmente accessibili rispetto ad altre zone della città;

EVIDENZIATO CHE

▪ la richiesta dei residenti non riguarda la realizzazione di grandi impianti costosi, bensì interventi 
relativamente semplici e sostenibili, quali:

◦ il ripristino dei canestri presso il campetto di corso Cadore;
◦ l’installazione di uno o più tavoli da ping pong in spazi pubblici idonei;
◦ la realizzazione di campetti polifunzionali per basket e pallavolo in aree verdi o spazi urbani oggi 

sotto utilizzati;
◦ l’inserimento di tali interventi in un più ampio progetto di rigenerazione urbana e presidio sociale 

del quartiere;

 

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere: 

1. se l’Amministrazione sia a conoscenza della mancanza dei canestri presso il campetto di corso 
Cadore, nei pressi della Chiesa di San Giulio d’Orta, e da quanto tempo tale situazione persista;
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2. se esista già un cronoprogramma per il loro ripristino;
3. se siano previsti interventi di manutenzione ordinaria e straordinaria dell’area sportiva e degli 

spazi pubblici circostanti;
4. quale  sia  la  dotazione  attuale  di  impianti  sportivi  di  prossimità  nel  quartiere  Vanchiglietta 

(basket, pallavolo, ping pong, playground, aree fitness) e come essa si confronti con gli standard 
medi cittadini;

5. se  l’Amministrazione  intenda  predisporre  un  piano  di  potenziamento  degli  spazi  sportivi 
all’aperto nel quartiere, individuando aree idonee per nuovi campetti polifunzionali e tavoli da 
ping pong;

6. se siano stati valutati strumenti di finanziamento regionali, nazionali o europei – compresi bandi 
del CONI, di Sport e Salute o fondi PNRR/rigenerazione urbana – per sostenere tali interventi;

7. se l’Amministrazione intenda coinvolgere la Circoscrizione 7, le associazioni sportive, le scuole 
e i residenti in un percorso partecipato per definire le priorità e la localizzazione dei nuovi spazi 
sportivi in modo che lo sport di prossimità possa essere strumento di prevenzione del degrado 
urbano, aumento della frequentazione positiva degli spazi pubblici e sicurezza partecipata.

Torino, 10/06/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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